

一段时间以来,美国一些别有用心的政客和组织妄称,应就新冠疫情向中方“追责”“索赔”。对于这类言行,多国专家学者予以驳斥,认为这些转移视线的“甩锅”无理无据、荒唐不堪,所谓诉讼纯属恶意滥诉,有违基本法理,不得人心。

多国专家学者驳斥“追责”“索赔”荒唐言行

转移视线 推卸责任

专家学者们认为,新冠疫情发生以来,中国政府及时向世界卫生组织以及包括美国在内的有关国家和地区通报疫情信息,积极开展国际防控合作。美国一些政客肆意抹黑诋毁中国,是为了推卸自身抗疫不力之责。

日本“继承和发展村山谈话

专家学者们认为,“追责”“索赔”之说,既无事实基础又无法律依据,更没有国际先例。如果说要追责、索赔,美国这些年来的很多行为对不少国家造成了巨大伤害,美国应该做出的赔偿将是天价。

新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年说,国际社会是主权国

会”理事长藤田高景高度评价中国在抗疫中的坚强领导力和积极有效的防控措施,指出中国不仅有效控制了疫情发展,还快速将经验知识传授给世界各国,并提供医疗援助和物资。他认为,导致美国新冠

病毒感染和死亡人数升至全球第一的根本原因在于美国自身的怠慢和疏忽大意。美方一些人有意通过攻击中国以掩盖自身责任。

美国艾奥瓦州前众议员格雷格·丘萨克说,在经历初期的摸索

毫无根据 荒谬至极

家的社会,任何个人、社会团体或地方政府不可以起诉一个主权国家。所谓的对华“索赔”荒唐至极。

美国智库凯托学会高级研究员道格·班多在《美国保守派》杂志网站撰文说,美国政府在全球范围

内干预选举、策动政变、侵略制裁,美国还为了自己的利益误导和抛弃盟友。如果所有被美国伤害的人都起诉美国,赔偿金的数目将难以想象。

英国皇家国际问题研究所主

后,中国政府采取迅速而适当的措施有力控制住了疫情。一些美国政客的言论是为了掩盖政府的无能。

法国共产党全国执行委员会委员莉迪娅·萨马巴克斯表示,她坚决反对任何对中国污名化的言行,这些言行目的是通过“抹黑”中国来掩饰美国自身的问题。

害人害己 阻碍合作

做的不是让这些“愚蠢”的政客去攻击别人,而是与中国和整个国际社会共同努力、协调合作。

藤田高景指出,在全球范围内应对新冠病毒需要各国共同努力。

席吉姆·奥尼尔在瑞士《财政经济报》网站撰文指出,思考今天这场公共卫生和经济灾难的国际对策时,人们自然会想起2008年的国际金融危机。那场危机始于美国的房地产泡沫。此后几乎没有将这场极具破坏性的危机归罪于美国,尽管危机造成的伤疤仍清晰可见。

起来,而不是指责他人。

萨马巴克斯表示,国际社会的当务之急是团结起来,将保护民众生命安全作为首要任务,积极开展广泛合作,制定有效政策,共同努力遏制疫情在全球范围内进一步蔓延。

(据新华社北京5月31日电)

美国“退群”的新“境界”

以任性“退群”著称的美国总统特朗普政府,29日又有“惊世骇俗”的新动作——宣布将终止与世界卫生组织的关系,国际舆论为之侧目。

近年来特朗普政府“退群”成瘾,一意孤行地推行单边主义。在美国新冠疫情确诊病例日依然以五位数上涨、全球疫情依然蔓延、国际社会急需抗疫合作的当下,特朗普政府仍未悬崖勒马,蛮横地摒弃世卫组织这一全球抗疫专业指导和协调机构,这一肆无忌惮的“退群”行径,达到了令人叹为观止的新“境界”。

这是胁迫霸凌的新“境界”。从“断供”世卫组织到发公开信,再到如今宣布将“退群”,特朗普政府针对世卫组织的恫吓打压有着清晰的时间线。层层加码、气势汹汹,极尽诬蔑抹黑,是赤裸裸的霸凌。其目的就是胁迫、威逼世卫组织对美国俯首帖耳,企图将世卫组织公私用,未达目的即彻底抛弃。

这是“甩锅”推诿的新“境界”。美国政府应对疫情一团糟,面对不断上涨的确诊病例与死亡人数,白宫不思如何提高防控救治,反而沉溺于对外“甩锅”,寻找替罪羊。一段时间以来,攻击中国和世卫组织成为白宫高官们乐此不疲的表演。宣布将与世卫组织终止关系表明,白宫为了“甩

锅”完全没有任何道德底线——白宫的“锅”可以甩到世界上任何国家、任何机构、任何个人头上,只要不在白宫就行。

这是背弃多边体系的新“境界”。近年来美国秉持“美国优先”,先后退出应对气候变化《巴黎协定》、伊核问题全面协议、《中导条约》、联合国教科文组织等一系列多边协定与多边组织,最近决定退出《开放天空条约》,如今连攸关全球民众健康福祉和公共卫生安全的世卫组织都可以一脚踢开。

不过,白宫的“本色”出演,也让世界更看清华盛顿自私自利的真面目。美国作为最大发达国家,也是目前新冠确诊病例最多的国家,本应积极承担大国责任。白宫对世卫组织的打压与背弃引发美国国内、欧洲盟友在内的国际社会广泛批评,被认为是“对全人类的犯罪与背叛”。

疫情发生以来,世卫组织展现专业精神,积极履行自身职责,为推动国际抗疫合作发挥了中心协调作用,得到国际社会普遍认可和高度赞誉。白宫置国际公义与道义于不顾,将进一步加剧美国在国际上的“信任危机”。

病毒没有国界,疫情不分种族。多边主义而非单边主义,全球合作而非胁迫“甩锅”,才是应对全球公共卫生危机的正道。

(据新华社北京5月30日电)



①飞行表演 5月25日,意大利空军“三色箭”飞行表演队从都灵上空飞过。从25日起,意大利“三色箭”飞行表演队在意大利多个城市举行飞行表演,庆祝即将到来的6月2日意大利“共和国日”。



②蝗灾 5月25日,在印度拉贾斯坦邦首府斋浦尔,大批蝗虫徘徊在当地住宅区。印度近日再次遭受蝗灾,印度政府称,这是印度近30年来遭受的最严重蝗灾。



③中欧班列 5月26日,中欧班列专列抵达塞尔维亚首都贝尔格莱德。5月26日,满载国际合作防疫物资的中欧班列抵达目的地。

本栏文图均据新华社电

抗议警察执法失当 示威活动蔓延美国多地

由美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警察执法失当致非裔男子乔治·弗洛伊德死亡一事在当地引发的抗议活动29日蔓延至美国多地。

29日傍晚,上百名抗议者聚集在首都华盛顿白宫北侧拉斐特公园,不少人手举着标语牌,上面写有反对警察暴力执法、反对种族歧视等内容的标语,他们还喊着“没有正义、没有平静”等口号。

社交媒体上的视频显示,一些抗议者试图推倒白宫北侧人行道外的围栏,一度与特工处安保人员发生肢体接触,双方言语激烈,现场有人被捕。白宫当时被短暂封锁。

此外,抗议者还在华盛顿街道上游行,途经当地多个地标性建筑。美国媒体报道说,有抗议者短暂闯入美国财政部建筑并涂鸦。

在东南部佐治亚州亚特兰大市,局面更加紧张。直播电视画面显示,一辆警车着火,浓烟滚滚。抗议者还打破玻璃门闯入一家电视台的办公楼,与警察形成对峙。亚特兰大市市长凯莎·博顿斯在记者会上说,她看到的不是抗议而是混乱。

纽约市连续第二天发生民众游

行示威。数百名示威者29日下午聚集在曼哈顿福利广场,高喊“没有正义就没有和平”,表达对警方暴力执法和种族歧视的愤怒。纽约州州长科莫在同一天的新闻发布会上说,

已经受够了类似悲剧一再上演,美国不应是这样一个国家。

同日,洛杉矶、夏洛特等城市也爆发抗议活动。

德雷克·肖万等4名警察25日

在明尼阿波利斯市执法时逮捕弗洛伊德,后者当时被肖万等3名警察按在地上,脖子被肖万用膝盖长时间顶住。弗洛伊德神情痛苦、声音嘶哑,一直在说自己无法呼吸,随后疑似陷入昏迷。弗洛伊德在被送往医院后不治身亡。

这一事件令美国舆论哗然,虽然肖万等涉事警察随后被解职,但未能平息众怒。连日来,明尼阿波利斯市爆发大规模示威活动,抗议警察暴力执法的同时,呼吁为弗洛伊德寻求正义。有部分抗议活动逐步升级为骚乱,不少商店被抢,一些车辆和建筑甚至包括警察局遭破坏和焚烧。

鉴于此,明尼阿波利斯市及附近明尼苏达州首府圣保罗市以及与两地紧挨着的罗斯维尔市29日先后发布宵禁令。明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹在社交媒体上说,实施宵禁是为了恢复平静。

美国总统特朗普29日在社交媒体上指责明尼阿波利斯市市长雅各布·弗雷应对不力。弗雷回应说,特朗普不应在危机之中对他指手画脚。(新华社华盛顿5月29日电)



美国洛杉矶市宣布实施宵禁应对骚乱 5月30日,在美国洛杉矶,示威者与警方发生冲突。由于民众连日来抗议警方暴力执法的示威游行发展为骚乱,美国洛杉矶市市长加切蒂30日宣布在全城实施宵禁,并请求加利福尼亚州州长派遣国民警卫队支援平息事态。(新华社发)

特朗普称七国集团峰会将推迟举行

据新华社华盛顿5月30日电(记者刘品然)美国总统特朗普30日称,今年的七国集团峰会将推迟举行,他计划邀请更多国家参加。

特朗普当晚在乘坐“空军一号”专机从佛罗里达州返回首都华盛顿时对随行记者说,他考虑将七国集团峰会举办时间推迟至9月联合国大会前后或11月美国总统选举之后。他还称,七国集团“非常过时”,他计划邀请俄罗斯、韩国、澳大利亚和印度参会。

白宫新闻秘书麦克纳尼本月26日曾

宣布七国集团峰会将于6月底在白宫举行。但德国政府发言人赛贝特30日在柏林表示,鉴于当前新冠疫情,德国总理默克尔不会前往美国参加峰会。

今年七国集团峰会由美国主办,原计划于6月在美国马里兰州总统度假地戴维营举行。受疫情影响,白宫3月宣布此次峰会将以视频会议形式举行。但特朗普本月20日说,美国和其他成员国已开始从疫情中恢复,他考虑于原定或相近时间在戴维营召开七国集团峰会,这将是“正常化”的重要标志。



墨西哥:纪念在疫情中逝去的战友 5月30日,在墨西哥首都墨西哥城,医务人员参加纪念活动。当日,来自墨西哥城多家医院的医务人员在墨西哥城著名的改革大道举行活动,纪念在此次新冠疫情中逝去的同行。

新华社发

印度全国封锁措施延长至6月30日

据新华社新德里5月30日电(记者赵旭)印度内政部30日宣布,将正在实施的全国封锁措施再延长一个月,至6月30日。

印度内政部当晚发布命令说,印度6月1日至6月30日进入下一阶段全国封锁,其间暂不恢复国际商业航班,每晚9时至次日5时在全国范围内实施宵禁。

根据命令中的封锁期指导方针,新一轮阶段封锁将区分严管区和非严管区。严管区继续保持严格封锁状态,仍只允许基本民生保障行业运营。非严管区自6月1日起允许区域内人员和车辆以及跨区域间的货车自由通行;自6月8日起,在保持社交距离前提下,允许宗教场地、酒店、餐厅和购物中心等开放。



比利时布鲁塞尔大广场:游客减少 砖缝长草 5月30日,一名观光马车车夫在比利时布鲁塞尔大广场等待游客。受新冠疫情影响,以往游人如织的比利时布鲁塞尔大广场如今游客稀少,砖缝中长出青草。随着疫情趋缓,恢复旅游以推动经济复苏事宜被提上日程。

新华社记者郑焕松摄

联合国缅怀殉职的维和人员

新华社联合国5月29日电(记者尚绪谦)在5月29日联合国维和人员国际日到来之际,联合国秘书长古特雷斯当天在纽约联合国总部向维和人员纪念碑敬献花圈,缅怀自1948年以来在联合国维和行动中殉职的3900余名维和人员。

由于新冠疫情的影响,花圈安放仪式只有古特雷斯一人出席。古特雷斯随后主持视频授勋仪式,向2019年殉职的83名维和人员追授达格·哈马舍尔德勋章。

古特雷斯在授勋仪式上说,尽管疫情

改变了纪念仪式的形式,但不能改变目前正在13个任务区执行任务的超过9.5万名维和人员的奉献、牺牲和无私精神。联合国维和人员在继续执行和平使命的同时抗击病毒,保护当地平民和他们自身的安全,联合国为他们感到骄傲。

今年联合国维和人员国际日的主题是“妇女参与维和:和平的关键”。一名参与中非共和国维和行动的巴西海军女军官和一名参与南苏丹维和任务的印度陆军女军官分享了2019年度性别平等倡导大奖。



哈萨克斯坦:春耕进行时 5月30日,在哈萨克斯坦阿克莫拉州阿克莫拉村,农民进行小麦春播作业。近日,哈萨克斯坦各地进入春耕时节。

新华社发